ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ СТАТУС НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (учебное пособие)

Тимофеева Р.И.

Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет», Стерлитамак, e-mail:raivt@yandex.ru

Юридическая принадлежность лица к определенному государству способствует рассмотрению его как гражданина, субъекта правоотношения. Субъектами гражданского права могут быть как граждане, так и лица баз гражданства, иностранные граждане.

Исследование гражданско-правового статуса несовершеннолетних в Российской Федерации определено необходимостью создания эффективного механизма осуществления и защиты их гражданских прав в современных условиях.

При определении несовершеннолетнего как субъекта гражданского права следует учитывать, что правовое положение несовершеннолетнего в Российской Федерации регулируется нормами различных отраслей права.

Пределы гражданской право-дееспособности несовершеннолетнего зависят от многих факторов, главным из которых выступает его возраст. Несовершеннолетний выступает как участник не только гражданско-правовых отношений, но и процессуальных отношений самостоятельно или через законных представителей.

Основная цель учебного пособия заключается в определении правового положения несовершеннолетних в гражданских правоотношениях: описании, систематизации материальных и процессуальных норм, закрепляющих права и гражданско-правовую ответственность несовершеннолетних, выявлении проблем, возникающих при применении данных норм.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она вносит определенный вклад в теорию гражданского права в части, касающейся субъектов права, представительства.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные выводы и рекомендации могут быть использованы в совершенствовании: гражданского законодательства при определении право-дееспособности несовершеннолетнего, гражданско-правовой ответственности несовершеннолетних; гражданско-процессуального законодательства в части защиты прав и гражданско-правовой ответственности несовершеннолетних; при проведении дальнейших научно-практических ис-

следований по правам и ответственности несовершеннолетних.

Учебное пособие состоит из введения, двух разделов, терминов и определений, рекомендуемой литературы.

В первом разделе рассматриваются права и обязанности несовершеннолетних.

Второй раздел посвящен ответственности несовершеннолетних даются методические рекомендации, программа учебного курса.

При исследовании темы использованы положения Гражданского кодекса Российской Федерации, Семейного кодекса Российской Федерации, Трудового кодекса Российской Федерации, Гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации, федеральных законов. Исследования проводились на базе эмпирического материала, собранного путем изучения и обобщения судебной практики Стерлитамакского городского суда, Верховного Суда Республики Башкортостан, Верховного Суда Челябинской области, Верховного Суда Российской Федерации, обзоры судебной практики судов

Учебное пособие «Гражданско-правовой статус несовершеннолетних в Российской Федерации» является попыткой подробнее исследовать правовой статус несовершеннолетних, служит дополнением к учебникам при изучении дисциплин гражданского права, ювенального права, гражданского процесса.

Пособие написано на высоком теоретическом уровне. Объем работы, рассмотренные в ней проблемы, сравнительный анализ текущего законодательства, творческий характер работы позволяют считать о завершенности изучения гражданско-правового статуса несовершеннолетних в Российской Федерации. Практические вопросы освящены в полном объеме, в конце каждого параграфа предлагаются ситуационные задания, контрольные вопросы с учетом действующего законодательства.

Содержание учебного издания соответствует примерной учебной программе по дисциплине «Гражданское право», раздела «Субъекты гражданского права», дисциплине «Ювенальная юстиция», требованиям квалификационной характеристики выпускника согласно ГОС ВПО по основной образовательной программе по специальности 030501.65 — «Юриспруденция» и ФГОС ВПО по направлению подготовки 030900.62 — «Юриспруденция», гражданско-правового профиля.

Издание предназначено научным работникам, преподавателям, аспирантам, студентам юридических вузов и факультетов, а также будет интересно практическим работникам.